

Date of Sermon: 2014年 七月27日

基督復活的那日 (二十):

願你們平安 (1)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

馬太福音28:9節:「忽然, 耶穌遇見她們, 說:『願你們平安!』她們就上前抱住他的腳拜他。」
約翰福音20:19節:「那日(就是七日的第一日)晚上, 門徒所在的地方, 因怕猶太人, 門都關了。
耶穌來, 站在當中, 對他們說:『願你們平安!』」

人性因基督而完美

子是父的獨生子, 祂是永在的源頭, 無論受造界發生了甚麼事, 子依舊是上帝的獨生子。子即便取了人性, 祂的神格不變, 神性不變, 三位一體上帝之間的關係不變。聖子成了神人(God-man)之後, 並不是在三位一體上帝中額加另一個有神性的人, 而是單單聖子自己取了人性。子這樣作並未降低祂的神性, 反而使人性得以高舉, 得著榮耀。道成肉身改變的是人性, 而不是神性。

當我們認識父的獨生子後, 心中當對祂產生敬畏; 當基督稱父是「**公義的父**」(約17:25), 基督必然是公義的子, 他乃是按公義決定你我生死的上帝。不懼怕上帝的今日, 自然也不懼怕上帝的兒子, 就連教會亦然, 以致基督的話被誤解、被誤傳也不以為意。我們不畏懼上帝的兒子的原因在於, 我們以為祂沒有像舊約上帝那樣的威嚴, 然我們該畏懼的是上帝的兒子, 因他是父的獨生子。

基督如父般地教導如孩子般的我們

基督於傳道期間常常表明他自己本身, 他所作的, 他所說的, 都是從父那裏來的, 這事實在約翰福音第17章的禱告集其大成, 最為精闢。因著基督的一切都是有根有基的, 屬他的人從主所得一切也是有根有基的, 其中沒有一點虛假, 我們的人性本質因而提升。

我們在這樣的認知下讀聖經如同讀家書般而倍感親切, 且願讀之來改變我們的心思行為。舉箴言為例, 這卷書於1:7節「**敬畏主是知識的開端; 愚妄人藐視智慧和訓誨**」立下最高原則之後, 隨即在各章中寫著父親與兒子(即兒女)的關係。父親有教誨, 兒女要謹守之。這卷書的父如同以賽亞書9:6節之「**永在的父**」指的是基督, 即復活的基督如父般地教導我們如何為人處事。

若我們每天讀一章箴言, 今天就該讀第27章。這章的第1,2和21節教導我們如何在社會中自處, 「¹不要為明日自誇, 因為一日要生何事, 你尚且不能知道。²要別人誇獎你, 不可用口自誇; 等外人稱讚你, 不可用嘴自稱。...²¹鼎為煉銀, 爐為煉金, 人的稱讚也試煉人。」第6,9,17節教導我們如何選擇一個朋友, 「⁶朋友加的傷痕, 出於忠誠; 仇敵連連親嘴, 却是多餘。⁹膏油與香料, 使人心喜悅, 朋友誠實的勸教也是如此甘美。..¹⁷鐵磨鐵, 磨出刃來; 朋友相感也是如此。」

大家看到了沒有, 這樣的教誨是多麼地實際, 是出於活的主自聖經的教誨。知基督與我們那賜與得的關係之後, 讀箴言書和整本聖經就會讀得津津有味, 因這書不再是遙遠的, 疏離的, 反而

與我們每日生活習習相關。請注意，凡是遵守箴言教訓的基督徒，必得自從基督而來的福份與平安。

基督徒不是野孩子

這是何等樣的福份！我們如孩子般地領受基督如父親般的教導，我們因此就不是野孩子，而是一群有家訓，有家教的人。「家教」這兩個字已漸漸不受我們社會的重視，但我們是在尊貴富足家中得的家訓，故舉止談吐，心所嚮往，皆與世人不同。請記住，「人有了上帝的兒子就有生命，沒有上帝的兒子就沒有生命。」（約一5:12）

極大的不平安轉為極大的平安

我們需銘記在心，在基督裏的平安著實得之不易，因那是從極度的不平安而來。耶穌於最後晚餐時說，「我留下平安給你們，我將我的平安賜給你們。我所賜的，不像世人所賜的。你們心裏不要憂愁，也不要膽怯。」（約14:27）他那時講的最後一句話是「我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裏面有平安。在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。」（約16:33）

然，門徒耳聽這平安之語後不多時，卻眼見一連串的不平安發生在耶穌身上，他被抓，受審，受鞭打，荊棘刺頭，背十字架，被釘，最後死了。那時的門徒不可能有平安的，不僅他們心裏沒有平安，又因是耶穌的門徒之故，外在情勢也不利於他們。

事實上，基督死的那天是人類歷史最不平安的日子，上帝離棄了基督，聖殿的幔子也從上到下裂為兩半，破碎而不成樣，上帝與人之間沒了平安。人與地也不平安，全地都黑暗，地也震動，磐石也崩裂。然，基督復活後，死已經被基督的死給吞滅，凌晨驅走了黑暗，這復活帶來了上帝與人之間的平安。基督之「願你們平安」之語已經丟棄了不平安，此語賜給門徒極大的平安。

這是上帝的作為

歷史顯明，所羅門王朝的平安乃經由大衛流血的不平安而來，基督復活後的平安也是經由他死那日的不平安而來，上帝過去作為如此，未來也必如此。耶穌在馬太福音第24章即已啟示這事，他在第21節說：「那時，必有大災難，從世界的起頭直到如今，沒有這樣的災難，後來也必沒有」，但在第30節即說：「人子的兆頭要顯在天上，地上的萬族都要哀哭。他們要看見人子，有能力，有大榮耀，駕著天上的雲降臨。」對基督徒而言，主的再來是終極性的平安。

當基督升天之後即進入末世，福音在這末世廣傳於世界，今日論平安則須以全世界為基礎論之。事實顯明，末世處處顯得不平安。若我們敏感於世界，豈不是常聽見打仗和打仗的風聲，民要攻打民，國要攻打國，多處必有饑荒地震（第6-7節）？若我們敏感於自己，豈不是因不法的事增多，愛心漸漸冷淡了（第12節）？若我們敏感於教會，豈不是常看到假先知，假基督迷惑人，並顯大神蹟、大奇事（第15, 23-26節）？當我們有這等敏感之後，必承認世界那不平安的強度是越來越強，基督再來的日子真的近了。

上帝依然在這不平安世代建造祂的聖殿

上帝的聖殿不可能建在這樣動盪的時代，然上帝的殿確實存在，保羅說：「豈不知你們是上帝的殿，上帝的靈住在你們裏頭麼？」（林前3:16）這殿指的就是我們，這是上帝何等奇妙的作為！上帝看重祂在末世所建的聖殿甚於所羅門所建的聖殿，保羅因此繼續說：「若有人毀壞上帝的殿，上帝必要毀壞那人；因為上帝的殿是聖的，這殿就是你們。」（林前3:17）

我們處在這樣不平安的世代，當知真平安何在；聖靈引導屬主的人到基督十架下，看到自己在上帝面前的不平安，必也引導他看見復活的基督所賜給他的平安。這樣的人必不落在箴言24:10節所言：「你在患難之日若膽怯，你的力量就微小。」

基督徒卻沒有平安

若問，你願意活在大衛的時代，還是所羅門的時代？你願意常駐在基督十架下，還是樂聽基督之「願你們平安」之語？一個只明白基督的死，卻不進入基督復活的平安的基督徒，生命必得不著滋養而愁眉深鎖。

保羅說：「我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著；並且我如今在肉身活著，是因信上帝的兒子而活。」(加2:20)因此，基督徒當有基督賜的平安，或說當有基督所賜的喜樂。「願你們平安」原文僅一個字而已，這字的主要意思是「喜樂，Rejoice」或是「喜樂當歸與你」，中文常聽到的則是「平安喜樂」。

我問各位一些尖銳的問題：你較尊重有基督苦難記號的人，還是有基督平安在身的人？說得具體一點，一位牧師身穿布衣，開著一部堪用的汽車，和另一位牧師身穿西裝，開著如你我一樣的車子，你會較尊重那一位？一位牧師未得當得的酬勞，卻不以為意，繼續作工，和另一位牧師得著當得的酬勞，也繼續作同樣的工，你會較尊重那一位？一位牧師粗茶淡飯，和另一位牧師注重營養均衡，食該食的，你會較尊重那一位？

以上這些之間的前者因願與基督的苦難有份，必受基督徒甚大的尊重，但若問基督徒是否願過那樣的生活，個個卻避之唯恐不及。我們愛平安，卻愛牧師傳道有苦難，我們真是裏外不一。

恨弟兄

言於此，我要大家特別記住「流血即沒有平安」的教訓，因為我常見基督徒活在流血中。約翰說：「凡恨他弟兄的，就是殺人的；你們曉得凡殺人的，沒有永生存在他裏面。」(約一3:15)兩位使徒的話看似不相干，但卻是健康基督徒的指標經文。恨弟兄的就是就是殺人的，在主的眼裏，他就是留人血的；這等人之所以恨弟兄乃因他裏面沒有基督復活的生命。

約翰說，恨弟兄的人的記號有二，一是，他如該隱，看自己的行為是惡的，兄弟的行為是善的；另一是，看見弟兄窮乏，卻塞住憐恤的心。依此我們得：

1. 若你看某基督徒走十字架的道路走得比你好而生妒忌的心，那你是恨弟兄的；
2. 若牧師傳道排擠那些比自己更清楚傳講基督的人，那他是恨弟兄的；
3. 只看到自己的需要，而沒有看到窮乏弟兄的需要，那你是恨弟兄的。